
RES PUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Владислав Иноземцев

1985. 5

Наступивший во вторник новый год стал поворотным для многих стран и народов; значение части из произошедших событий было осознано практически немедленно и повсеместно, роль многих других стала понятна через долгие годы — но, какими бы разными они ни были, в своей совокупности они определили облик качественно нового мира, в котором мы все живем. Мира, который совершенно непохож на тот, что казался таким уютным всего четверть века назад.

PERSONA GRATA

ЖЕЛАТЕЛЬНАЯ ЛИЧНОСТЬ

Лешек Бальцеревич

«Свобода государства — это самая опасная свобода» 17

Если государство тратит свой суверенитет на то, чтобы вредить, если оно в результате получает возможность ограничивать конкуренцию, подавлять инициативу, то это плохой суверенитет, и его следует ограничить. То есть необходимо вступить в ВТО, присоединиться к Евросоюзу, сделать все возможное для того, чтобы такое вмешательство в экономику было ограничено. Свобода государства — это самая опасная свобода. А неограниченная свобода государства — это прежде всего безграничная несвобода отдельного человека.

COMMUNIO

СОДРУЖЕСТВО

От редакции. 27

Андрей Молчанов

СНГ: потенциал роста. 28

Чуть более чем через год Содружество Независимых Государств отметит свой 20-летний юбилей. В оценках итогов деятельности СНГ зачастую предпринимаются попытки прийти к однозначному ответу: «успешно — неуспешно». Но дело не в том, «наполовину пуст стакан или наполовину полон», — сделано одновременно и очень много, и недостаточно. Содружество как интеграционный инструмент отлично сработало на одних направлениях и пробуксовывает на других.

Михаил Кротов

Взаимовыгодная интеграция — условие модернизации в Содружестве 39

Накопленный за эти годы опыт позволяет объективно оценить прошлое и настоящее Содружества и более обоснованно прогнозировать его будущее. Тем не менее с самого начала следует констатировать, что ни одна из стран СНГ, даже Российская Федерация, в одиночку не в состоянии успешно интегрироваться в мировую экономику. Поэтому развитие многоуровневой и разноскоростной интеграции стран СНГ во всех сферах общественной жизни — существенное условие модернизации в государствах Содружества.

Сергей Тигитко

Украинский выбор Европы: что он несет России 53

Невзирая на объективную потребность Украины в многовекторной внешней политике, стратегический выбор в пользу интеграции в политико-экономическое пространство ЕС остается для Киева неизменным и непреложным. России в этом стоит видеть не угрозу, а возможность.

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Наталья Михайлова

О «четвертой основе федерации» 65

В серии статей 1948–1954 годов, объединенных общим названием «Наши задачи. Историческая судьба и будущее России», выдающийся русский государствовед и философ Иван Александрович Ильин пристальное внимание уделил анализу мирового опыта федерализма, в том числе возможности введения федерации в России.

Юрий Карякин

Природные и техногенные катастрофы 77

Экономическое развитие государств, благополучие и здоровье наций находятся под постоянной угрозой со стороны природных и антропогенных катастроф. При этом если в прошлом подобные явления были чрезвычайно редки и их последствия ограничивались отдельными районами или регионами одной страны, то к концу XX века ситуация изменилась коренным образом.

Сергей Беликов

Российские «антифа» 91

Хотя само название «антифашисты» существует в политической реальности России уже довольно длительное время, в стране и сейчас не фиксируется наличие какой-либо крупной молодежной организации, исповедующей в качестве идеологии идеи «антифашизма» как таковые.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Эмиль Дабагян

Уругвай: реализуя левоцентристский проект 103

Интерес к общественным процессам в Уругвае, самой маленькой южноамериканской стране, обусловлен тем, что здесь на протяжении ряда лет в контексте так называемого левого дрейфа на континенте, обозначившегося после предыдущего электорального цикла, успешно претворяется в жизнь левоцентристский проект социально- политического развития.

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Анатолий Ракитов

Смена ментальности 119

В постреформенной России конца XX — начала XXI века слова «идеолог» и «идеология» стали употреблять, как правило, в пренебрежительном смысле. А между тем с учетом главного пункта в повестке дня сегодняшней России — девизом всеобщей универсальной модернизации — к этим словам следовало бы относиться серьезнее.

Александр Бирюков

О главном противоречии капитализма 135

В логическом аспекте капитализм, как и любой сложный объект, есть структурированная тотальность (конкретное тождество). Это означает, что объект в своей структуре содержит ряд противоречивых сторон, которые одновременно и предполагают, и отрицают друг друга. При этом каждая из сторон противоречия не внешним образом обуславливает свое отрицание, а так, что каждая из них содержит в себе другую как иное самого себя.

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

Кино, которое мы потеряли.	145
<i>Филипп Ермаш</i>	
Киноэкран — зеркало эпохи.	147

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Виктор Арсланов

Ницше: «изнеможение» духа и тела	163
Постмодернизм констатировал смерть произвольного жеста. Но он, этот жест, во всяком случае, еще присутствует у Ницше — предтечи и «классика» постмодернизма. Впрочем, и Жак Деррида отмечает, что в избранном кругу его друзей — «неподкупных» — безукоризненный вкус ценился, может быть, выше всего остального, а вкус и есть произвольное явление сущности человека.	

Олег Шепетяк

Философское наследие Людвика Флека	179
Одним из самых разрабатываемых вопросов в философии XX века была проблема познания, его возможности и специфики. В ряду видных ученых, сформулировавших целостные научные концепции в этой сфере, необходимо назвать философа, медика, бактериолога Людвика Флека.	

Николай Новичков

От бизнеса к творчеству	191
Мир не стоит на месте, за спадом начнется подъем. Но это будет уже совсем другой подъем на новые, хотелось бы верить, более значимые вершины. Определив, что будет важно для общества в будущем, мы увидим и то, как наиболее эффективно выйти из кризисного состояния.	

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Петр Александров-Деркаченко

«Дело историков»	201
----------------------------	-----

Сергей Карнов

По поводу общественного обсуждения учебного пособия А. С. Барсенкова и А. И. Вдовина «История России 1917—2009»	202
Решение ученого совета исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова от 15 сентября 2010 г.	205

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Петр Александров-Деркаченко, Олег Ауоров

Пока мы едины...	207
--------------------------	-----

Игорь Серебров

Флаг для Казахстана	213
-------------------------------	-----

Александр Григорьев

Муниципальная жизнь в социологическом разрезе	217
---	-----

Сергей Иванцов

Этюд в политологических тонах	221
К сведению подписчиков журнала	224